

3个同学涉嫌包庇波士顿爆炸案嫌犯

其中两人为哈萨克斯坦籍

涉嫌销毁证物,对调查人员撒谎

在焦哈尔宿舍,拿走其书包、爆竹,帮他“躲避麻烦”

美国检察官5月1日起诉3名嫌疑人,指控他们妨碍波士顿马拉松爆炸案调查,包庇“二号”嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫。

3人年龄皆为19岁,是焦哈尔大学同学,在联邦调查局公布察尔纳耶夫为爆炸案嫌疑人后,涉嫌销毁证物,一人对调查人员撒谎。



菲利浦斯



迪亚斯·卡迪尔巴耶夫、阿扎马特·塔扎亚科夫和焦哈尔的合影

3人被控

都是焦哈尔大学同学

波士顿联邦检察官办公室说,3人分别是迪亚斯·卡迪尔巴耶夫、阿扎马特·塔扎亚科夫和罗贝尔·菲利浦斯,前两人是哈萨克斯坦公民,持美国学生签证,菲利浦斯是美国公民。

两名外籍嫌疑人被控破坏、藏匿和掩盖证据,妨碍司法公正,可能面临最高5年监禁和25万美元罚款;美国籍嫌疑人被控调查期间向联邦调查人员撒谎,可能面临最高8年监禁和25万美元罚款。

3人都是焦哈尔在达特茅斯马萨诸塞大学的同学。校方11日说,塔扎亚科夫仍是注册在校生,不过已经被停学,另外两人当前已不是注册在校生。在提起阻碍司法公正指控前,执法机构4月20日以违反签证规定为由扣留两名外籍嫌疑人。

一名匿名美国执法机构官员告诉美联社记者,塔扎亚科夫去年12月离开美国,今年1月20日返回。不过,由于达特茅斯马萨诸塞大学先取消其学籍,他的学生签证1月初也被取消。

塔扎亚科夫返回美国时,他的签证信息已经录入美国国土安全部的学生和交换访问者信息系统,不过海关和边境保护局没有接到通知。国土信息部发言人先前说,他们近期改革信息系统,以便海关系统能够调阅相关信息,不过后来又改口,说这一改革仍未完成。

美国东部城市波士顿4月15日马拉松赛现场发生爆炸,致死3人,致伤超过260人。警方确信,制造两起爆炸的是察尔纳耶夫兄弟,哥哥塔梅尔兰18日晚与执法人员交火,19日凌晨不治,弟弟焦哈尔在搜捕中落网,现在一座监狱医院接受治疗。

首次出庭

3名嫌疑人均没有达成认罪协议

3名嫌疑人1日首次出庭,均没有达成认罪协议。法庭聆讯结束后,卡迪尔巴耶夫的律师否认他的代理人有过错。

“迪亚斯·卡迪尔巴耶夫完全否认指控。”律师罗伯特·斯塔尔说,“他不知道这个人(焦哈尔)涉及爆炸案,很晚的时候才模糊了解实情。”

在法庭上,除了回答法官提问,3

人没有向法庭作出任何供述。3人的律师说,他们的代理人为袭击感到震惊。

“听说他在达特茅斯马萨诸塞大学认识的人涉及波士顿马拉松赛爆炸,我的代理人阿扎马特·塔扎亚科夫感到恐慌和震惊。”律师哈伦·普罗塔斯说。

菲利浦斯的律师德雷格·德米西

说,他的代理人没有协助焦哈尔。关联撒谎指控,他们将在法庭上打掉这一指控。

法官玛丽安娜·鲍勒不满美国籍嫌疑人菲利浦斯看似“心不在焉”的表现,申斥道:“我建议你把注意力放在我这里,而不是一味低着头。”

检察官告诉法庭,3人“极有可能潜逃”,法官下令将3人交由法警看押。

涉案经过

3人曾前往焦哈尔宿舍帮助其“躲避麻烦”

法庭文件显示,根据塔扎亚科夫提供给联邦调查局的证词,爆炸案发生前一个月,焦哈尔告诉两名外籍被告,他知道如何制造炸弹。

4月18日,即爆炸案发生3天后,执法机构公布两名嫌疑人,即察尔纳耶夫兄弟照片,求助公众提供关联两人的信息。当时,执法人员还不掌握两名嫌疑人的具体资料,包括姓名。

看到电视报道后,3名被告很快发现,他们的朋友焦哈尔是其中一名

嫌疑人。卡迪尔巴耶夫给焦哈尔发短信:“你看上去像是嫌疑人”,焦哈尔回复:“哈哈”、“你最好不要发短信给我”以及“到我房间,看看有什么想要的就随便吧”。

3人当晚前往焦哈尔宿舍,一名舍友说,焦哈尔已经离开。3人在那里看了些影片,发现一个空壳爆竹筒,意识到他们的朋友的确涉及爆炸案,随后拿走焦哈尔的书包、爆竹和他的笔记本电脑,帮助焦哈尔“躲避麻烦”。

第二天,即4月19日,卡迪尔巴耶夫得知警方正在搜捕焦哈尔,他的哥哥塔梅尔兰已经身亡,随后决定处理焦哈尔的个人物品,把装着爆竹的书包扔进公寓附近一个垃圾箱。调查人员4月26日从他住所附近的一个垃圾填埋场找到那个书包。

美国籍嫌疑人菲利浦斯前三次接受警方调查时否认18日去过焦哈尔的宿舍,第四次讯问时向警方坦白。

据新华社电